

## Интересные особенности Лихтенштейна

1) Политика государственного пацифизма. Лихтенштейн не участвовал в европейских войнах уже почти 200 лет. Это единственная страна в Европе, а может быть и в мире, которая не имеет вооружённых сил уже так давно.

2) Отсутствие социального антагонизма. Другая особенность лихтенштейнского общества состоит в том, что его население происходит исключительно из крестьян, занимавшихся сельским хозяйством. По этой причине в Лихтенштейне не существует сословий в обществе, и коренные жители Лихтенштейна считают себя равными друг другу по социальному происхождению. Вследствие этого мало уважаются люди, которые отделяют себя от общества. В здешней истории нет никаких героев, нет кумиров для подражания.

3) Устная коммуникация как средство трансляции культуры. Ещё одним отличием является то, что общественная жизнь и политика в этой стране строится на традициях устной коммуникации. Социальная культура здесь не письменная. Газеты и журналы не являются средствами развития политической и общественной жизни. Важнейшие политические дискуссии происходят при личном общении людей. Уже с давних времён в Лихтенштейне существует традиция «штаммтыш» т. е. отдельного стола для завсегдатаев кафе или ресторана, где еженедельно, а раньше даже ежедневно, происходят встречи членов одной политической партии или Stammtische с участием разных партий. Различие между дис-

куссиями внутри Лихтенштейна и через средства массовой информации заключается в том, что при личном общении любой оппонент может свободно высказать своё мнение, тогда как политические дискуссии при передаче по телевидению не предполагают подлинно диалоговую форму коммуникации.

4) Влияние иностранных средств массовой информации. Заметим, что Лихтенштейн – это одна из немногих стран в мире, которые не имеют своего телевидения, в то время как большинство жителей проводят помногу часов за экраном, они смотрят, главным образом, швейцарские, австрийские и немецкие каналы. Таким образом, лихтенштейнцы включаются в иностранную политику, которая касается стран, где они не имеют

4

гражданских прав. Такая ситуация уникальна.

5) Богатый опыт межкультурного общения. Ещё одна отличительная черта Лихтенштейна состоит в том, что все лихтенштейнцы без исключения имеют опыт общения с иностранцами на протяжении многих поколений.

6) Отсутствие государственной идеологии. В Лихтенштейне долгое время не существовало какой-либо государственной или национальной идеологии. Вместо этого в Лихтенштейне существовала только общественная этика, построенная не толь-

## Русский Лихтенштейн

ко на основе свободы личности, но и простой христианской морали. В Лихтенштейне не было национальной идеи, объединяющей всех граждан государства, что имело место почти во всех европейских странах с начала двадцатого века. В Лихтенштейне почти нет памятников государственным и общественным деятелям.

7) Развитие национального сознания. Лихтенштейн одна из наиболее стабильных стран по своей политической структуре. Газета «Liechtensteiner Volksblatt» является самой старой газетой на европейском кон-

№0 2004

тиненте, она выходит регулярно под тем же названием с конца девятнадцатого века без перерывов, даже во времена обеих мировых войн.

Эти факты малоизвестны. Значимость многих фактов лихтенштейнской истории мало осознаётся самими гражданами. Наблюдатель может заметить, что лихтенштейнцы часто очень гордятся своей страной, очень чувствительны к какой-либо критике, но редко способны обосновать причины своей гордости.